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选自《官子入门》_吴新宇_《围棋天地》连载 

说明：1、棋盘上都没有提子；2、黑出五目半。 

 

问题 黑先 

 



【问题答案·黑半目胜】 

 

 

 

失败图 

这是一道官子手筋题。 

白棋占据了四个角，实空

明显领先。黑棋如果按本图一

般收法，结果连盘面都要差五

目。现在的问题是白棋几个角

部味道都不好，黑棋必须加以

利用，才有机会获胜。 

 

 

 

 

 

 

变化图 1 

这是左上角的形状，白棋

地板八，平时是没有棋的，但

是当外气都紧住的时候里面

就有问题了。黑 1点在这里是

要点，白 2跳及白 4爬是正确

的应法，以下至白 6，黑棋先

手获双活，得大利。 

 

 

 

变化图 2 

白 4 如果挡在这里虽成

“万年劫”，但“万年劫”不

同于一般的双活，此型对黑棋

绝对有利，因为以后白棋一方

除了 A 位吃以外没有任何办

法解消这个局部。而黑棋则随

时都可以在 B 位提，以后选

择双活或在劫材有利时和白

方进行打劫。 

用我们的俗话说，形成

“万年劫”，白棋等于死了一

半。所以在实战中大家如果遇

到了“万年劫”，千万不要当

作普通的双活，否则就会严重

影响你的形势判断。 



 

 

 

变化图 3 

这是右上角的形状，当黑

1打吃时，白 2立是巧手，比

直接在 4位提要好。黑 3一定

要打掉，如直接于 5位扳，白

可 6位小尖，黑亏损。本图结

果与失败图中的右上角相比

白棋要便宜整整一目棋。这是

白 2巧手之故。 

 

 

 

 

 

变化图 4 

对于左下角棋形，黑 1断

后再于 3位扑的手筋。以后白

已不能于 A 位粘上了。黑棋

先手获利。 

 

 

 

 

 

 

 

 

变化图 5 

最后一个问题在右下角。

黑 1立很简单，但能走出黑 3

扳的手筋就不容易了。以后不

管如何变化，白棋尾巴上的四

个子总要被黑棋吃掉。 



 

 

 

正解图 

四个角的变化都清楚了。这

是全局的整理图，行至黑 25，黑

方已经胜利在望了。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解续 

这是上图的继续，最后黑棋

以一个劫材的优势打赢单劫，取

得了半目胜。 



选自《围棋官子指南》_黄良玉等_人民体育出版社 

说明：1、棋盘上都没有提子；2、无贴目。 

 

问题 黑先 

提示：这是一个十三路的棋盘，现在盘面很细微，黑先，能否取

胜？ 

关键在于黑方能否在官子出入最大的左下角和右上角两处进行

正确的收官。 

 

 



【问题答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 

黑 1 下立是目前盘面最

大的官子，也是黑能否取胜的

第一关键所在，它的价值是双

方先手四目。 

双方至 6的应接，黑争得

先手。根据盘上情况，已没有

保留劫材的必要，黑 7、9 先

手扳粘三目，黑 11 先手挤一

目马上走掉，以防被白棋逆

收。 

 

 

变化图 1 

黑 1、3 扳粘在此情况下

不好，因为假如白棋脱先的

话，与变化图 2相比，黑损二

目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

变化图 2 

黑 3夹后至 10的应接是

先手七目的大官子。 



 

 

 

变化图 3 

黑 1立时，白 2挡是错误

的应法。由于白 2等三子气贴

紧，被黑 3扳后，白 4只能退

虎。这样，与正解图中白在 3

位跳的下发相比，白方损失四

目。 

 

 

 

 

 

 

变化图 4 

倘若黑棋到别处去收官，

此地轮到白走的话，则白 1是

正确的收官。以下结果与正解

图的结果相比，白地增加两

目，黑地则缩减两目。所以这

里的官子称为双方先手四目。

在对局中，哪怕是双方先手半

目也要争，何况双方先手四

目。 

 

 

 

变化图 5 

白 1、3 扳粘不好，且不

说黑方很有可能脱先，即使黑

4老老实实地下立，以后也有

6位托的收官手段。这样，白

地比变化图 4 的结果还减少

了两目。 



 

 

 

 

 

变化图 6 

正解图中的白 6如不应，

则黑有 1位点的手段，至黑 5

止成劫，但白棋劫重。 

其中白 2如应在 5位，黑

有在 4位扳的渡过手段。 

 

 

 

 

 

 

 

正解续 

黑 13 点，妙。这是黑棋

能否取胜的第二个关键。 

从局部来说，这个下法与

变化图 7相比损失了两目。但

此时盘面上只剩下一个五目

的官子（19 位）了，因此损

失两目的代价争得一个先手，

抢到最后一个五目的官子是

便宜的。假如此时官子恰好成

双，除这一处五目外，还有一

处六目，那么就不必损失两目

来争先手了。 

白 20、22 挖粘有两目半

的价值，因为被黑在 22 位挖

粘，将来还有在 A 位挤掉白

一目地的可能。 

黑 23是最后一目。 

至此，黑地有四十四目，

白地四十三目，黑胜一目。 



选自《围棋收官一月通》_倪林强_上海文化出版社 

说明：1、棋盘上都没有提子；2、全部黑先；3、无贴目。 

 

问题 黑先 

黑棋该怎样收官呢？要注意右上、右下、左下三处需要运用手筋

才能取胜。 

 
 

 

 

 



【问题答案·黑 2 目胜】 

 

 

 

失败图 1 

黑 1提吃两个白子，是当

然的先手。 

对此，白 2接补，是正确

的补棋方法。这样白棋一完全

确保了角上现有的目数。 

之后，黑 3挡，虽然是最

大的官子，但由于收官的次序

严重错误，被白 4先手顶后，

以下至黑 19 接，黑白双方的

目数为：黑棋 41目、白棋 50

目，黑棋以 9目大差而告终。 

 

失败图 2 

黑 1直接扑，是右上角收

官的绝妙手筋。对此，白 2提，

应对正确。黑 3挤、5提后，

黑棋通过手筋比上图多便宜

了 1目棋。 

之后，黑 7挡仍不是正确

的收官次序。白 9与黑 9先手

交换后，白 10 直接于角上补

一手，是白棋正确的下法。黑

11夹吃一子至黑 25团，双方

的目数为：黑棋 44 目、白棋

46目，黑棋以 2目之差告负。 

 

变化图 1 

当黑 1扑入时，白 2直接

团，不愿让黑棋便宜 1目棋。 

对此，黑 3打、5接是必

然的下法。 

待白 6扳时，黑 7扑、9

再拐打，是相当严厉的手段。

角上已成劫争。 

角上虽不是直接的紧气劫，

但由于黑棋在右下角和左下角均

有不少现成的劫材，此劫白棋明

显无法取胜，白失败。 



 

 

 

 

 

变化图 2 

黑 1直接靠，是此时正确

的官子手筋。白 2如挡，则黑

3扳是必然的下法，待白 4时，

黑 5直接扑入，是在劫材明显

有利条件下的严厉杀着。至

此，角上已成宽一气劫，白失

败。 

白 4时，黑棋如直接于 A

位接，待白在 5位团后，角上

已经成为黑棋先手双活。 

 

 

 

变化图 3 

对黑 1的靠入，白 2跳应，

是正确的下法。黑 3冲时，白

4拐的应对依然有问题，被黑

5打后，角上已成“万年劫”。

事实上角上是一个宽二气的

劫争。 

本图如果黑棋挑起劫争，

白棋依然危险！ 

 

 

 

 

 

 

失败图 3 

白 20、22 挖粘有两目半

的价值，因为被黑在 22 位挖

粘，将来还有在 A 位挤掉白

一目地的可能。 

黑 23是最后一目。 

至此，黑地有四十四目，

白地四十三目，黑胜一目。 



 

 

 

正解图 1 

黑 1至白 12先手交换后，

黑 13 先点，又是此时的官子

手筋。 

白为了确保角上净活，白

14只得单挡，黑 15托就成立

绝对的先手。对此，白 16 直

接拦吃一子，过于性急，被黑

17打后，白 18只得提吃一子，

局部白稍损。 

黑棋在三个角都交换后，

黑 19 再挡，才是真正的正确

收官次序！以下至白 32提（单

劫白胜），双方目数为：黑 42

目、白 40目，结果黑胜 2目。 

 

正解图 2 

挡黑 15托时，白 16先顶，

在绝大多数的情况下，是正确

的收官次序。以下至黑 33接，

双方目数为：黑 41目、白 39

目。虽然白棋仍输 2目，但避

免了最后的劫争，从这个意义

上讲，本图是双方最佳的收官

结果。 

 

 

 

变化图 4 

具有一定水平的读者也

许会问，当初黑棋在左下角直

接托不也是一样吗？回答是

肯定的！ 

白 2顶、黑 3接至白 6做

活，黑棋已经取得了先手便

宜，其结果与正解图 1相同。 



选自《收官指南》_杨晋华等_上海文化出版社 

说明：1、棋盘上都没有提子；2、无贴目。 

 

问题 1 黑先 

黑棋存在 A 位断点，应怎样补断及考虑以后的收官次序？双方

最佳结果应是黑盘面胜几目？ 

首先看一下各个局部的双方应对变化。 

 



【问题 1 答案·黑 6 目胜】 

 

 

 

图 1 

左上轮黑棋走时，由于关

系到白棋死活，在劫材有利的

情况下，黑可 1打，白 2粘，

黑 3再打吃定形。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 2 

轮白棋定形时应于 1 位

夹。 

黑 2 打是实战中常出现

的失着，至黑 4提。今后白仍

可在 A位渡回△子。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 3 

白 1 夹时，黑 2 立是正确应

手，至黑 4 一路尖同样吃住白三

子。 

但以后白若 A 位渡时，黑可

B 位扑吃，与前图的区别就在于

此。 



 

 

 

 

图 4 

左下轮黑走时于 1 位提

是好手，白只能 2位做眼。 

今后黑 A 冲，白 B 挡交

换，白角为 3目。 

白 2若改在 A位或 C位

挡均成劫杀。 

黑 1若在 A位或 C位冲

收官，白角可成 4目。 

 

 

 

 

 

图 5 

黑 1、3 两点是右下的收

官手筋，黑 5挡后即成双活，

白方比黑方多 1目。 

若黑 1直接于 5位打吃，

被白于 3位补，以后打二还一

定形，则白比黑多 5目。 

 

 

 

 

 

 

 

正解 

首先黑棋当然应补好右边一

块。在决定如何补之前于 1 点试

白应手是此际的好手，白 2 挡吃

黑 1 子（白 2 根据需要也可在 8

位团，但局部官子出入甚大）。 

黑 3、5定形至 9挡眼，此为

补棋最高效率。 

接下来白得先手于 10位夹，

黑 11先提一手将变化走净。然后

在黑 25提吃一子前将先手 1目官

子走净。这一过程是双方最佳结

果。 

黑地 23 目，白地 17 目，盘

面黑胜 6目。 



 

图 6（错误） 

对比一下，黑若不注意各

处的收官手筋，则很可能弈成

黑 1至 19的定形（单劫黑胜）。 

结果黑 25目，白 22目，

黑盘面仅多 3目。 



问题 2 黑先 

轮黑棋收官，涉及各处的定型，需要准确地计算及收官。 

 



【问题 2 答案·黑 6 目胜】 

 

 

 

图 1 

黑 1 扳是左上局部的正

确收官，对此白 2只能一路跳

应。继之黑 3顶与白 4退交换，

白地为 4目。 

白 2若在 3位挡，被黑 A

位断，白崩。 

 

 

 

 

 

 

 

图 2 

左下的定形比较简单，但

要注意先后次序。 

黑 1断至白 4提是正确次

序，白今后还需在 A 位补一

手，为 5目。 

黑若先在 3位扑，白 4位

提，黑再 1位断时，白可应于

A位曲，白地将是 6目，这里

不能疏忽。 

 

 

 

 

图 3 

右边的定形有些讲究，但只

是官子问题，黑没有杀白的手段。 

黑 1 点看上去是形的要点，

但遭白 2 俗顶，黑无后续手段。

接下来黑 3、5冲，白 6扳成双活，

黑收获甚微，且又落后手。 



 

 

 

图 4 

黑 1 夹才是本形的收官

手筋，对此白若随手在 2 位

粘，则将遭致杀身之祸。 

黑 3以下演变至 7，成聚

六杀白。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 5 

白 2只能如图反夹，弃两

子而求活，至白 8 是双方正

解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 6 

右上黑 1、3夹渡先手得利，

但还不够充分。关键在于怎样利

用 A、B的两处断点取得更大的利

益。 



 

 

 

图 7 

黑 1、3后，黑 5曲有问

题。 

白 10 扑好手，黑反而被

吃。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 8 

黑 5断是好手，然后黑 7

扳成“金鸡独立”势，这是此

形的最佳收官。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解 

一般应按价值大小将先手官

子收掉，然后再收最大的后手官

子。 

按照这样的原则黑 1 至白 6

先在右边定形，然后依次将先手

官子收完。黑 17以下收最大的后

手官子。 

白 28 连回约 7 目半，黑 29

为 5目，白 32为 3目，黑 35为 2

目。直至黑 47收最后的 1目官子，

终局。结果黑 25 目，白 19 目。

黑盘面胜 6目。 



问题 3 黑先 

本图的收官涉及四处的定形及 A 位的后手官子。 

首先黑应考虑上面整块棋的做活。 

 



【问题 3 答案·黑 6 目胜】 

 

 

 

图 1 

黑 1、3 随手提白二子成

活，这是易犯的错误。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 2 

黑 1 立是本形的收官手

筋，白 2若立则黑可脱先占得

3位官子，以下白 4至黑 7定

形是常见的“脱骨”，黑仍可

保持一眼，与死活无关。 

白若占 3位官子，则黑 2

位渡是先手，白还得于 A 位

补活。这样与前图相比净差 3

目。 

 

 

 

 

 

图 3 

此形黑 1点是收官手筋。 

白 2 若团，则黑 3 爬入已至

少成为双活，且白还要担心今后

黑轻白重的打劫。 



 

 

 

图 4 

黑 1点时，白 2团，黑 3

扑是此际的好手，白 4粘，黑

5爬成缓气劫，一般情况下白

棋不愿意冒此风险。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 5 

本图定形为正解，白地为

3目强。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解 

黑 1 立，白 2 占得后手

14目官子。 

黑 3先手渡过。 

然后黑在其它三处依次

定形，手段正确。 

至黑 27粘单劫，黑地 26

目，白地 20 目，黑盘面胜 6

目。此为双方正解图。 



 

图 1 

 

图 6（变化） 

黑 1立时，白 2走逆收官

8目。 

黑 3为后手 14目，因接

下来白找不到 6 目以上的官

子，所以从理论上讲，白 2的

逆收官是不便宜的。 

最后白因劫材不够，单劫

黑胜。 



问题 4 黑先 

白先收官从何着手呢？首先分析一下各处官子的性质及价值。 

 



【问题 4 答案·白 4 目胜】 

 

 

 

图 1 

右下白 1靠是手筋，以下

至白 5定形是双方正解，价值

约后手 18目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 2 

黑 4若抵抗，则白 5断至

白 9提二子，黑不成立。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 3 

左边黑 1断是好手，至白

4，黑先手得利。 



 

 

 

图 4 

白 2若立下抵抗，则至黑

5成劫。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 5 

若轮白走时，于 1位断是

好手，黑 2打时白 3不可省略，

否则会被黑 A位断生变。 

本图与图 3相比差 2目。

这个官子是双方先手。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 6 

白 1扳，黑若脱先，则接

下来 A 位的官子价值变小，

于全局收官时出入甚大。 

另外，左上和右上均为双

方后手官子。 



 

 

 

正解 

根据收官原则，遇双方先

手官子，则必争无疑，因此白

1断无可非议。 

接下来白 5 靠为最大的

后手官子。 

黑 10扳约后手 9目。 

白 11约 8目。 

以下依次收官至白 29，

此为双方正解。白 36 目，黑

32目，白胜 4目。 

 

 

 

图 7（白损） 

白 13 若粘回一子，被黑

14爬，以下至黑 38止定形，

则白盘面多 3 目，与前图相

比，白损 1目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 8（错误） 

白若 1扳，全局情况就起

变化，黑则抢占 2位官子。 

以下依次收官，白 7收官

是正着，若 9位打则稍损，白

8应对亦正确。 

至黑 34止，白 32目，黑

30目，白胜 2目。 



 

图 9（变化） 

白 1断先手，黑 2打。 

白 3打时黑 4若脱先走右

下官子，以下收官至黑 34，

白胜 7目，黑得不偿失。 



问题 5 白先 

本例变化较为复杂，除了各个局部本身的定型外，还有一个打劫

及劫材等的计算。要根据全局决定双方的收官次序，以求得双方的最

佳结果。 

首先分析一下各处官子的性质及价值。 

 



【问题 5 答案·黑 5 目胜】 

 

 

 

图 1 

左边黑 1跳是收官手筋，

若径于 3位打吃再 1位冲，黑

则损失 2目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 2 

左上定形时，黑 1、3 是

正确收官。 

若为最后官子时，黑 3可

改走 A 位退，白仍 4 位顶，

黑再 B位定形。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 3 

右上黑 1、3扳粘最为普通，

如此白地 5目。 



 

 

 

图 4 

黑 1 点入是本形的收官

手筋，至白 6提，黑得先手，

将来 A 位官子价值 4 目（因

白占 A位角地为 6目，黑占 A

位白角地位 2目，故折算白角

地为 4目）。 

从理论上看这样定形较

前图黑优 1目。 

 

 

 

 

 

图 5 

白 4在角上扳，黑 5挡时

白脱先，今后黑走 A 位成两

手劫。这要根据全局形势而

定。若白被迫仍于 A 位补，

则得不偿失。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 6（平稳） 

黑 1、3扳粘，这样双方均较

平稳。接下来按价值大小依次收

官即可。 

因别处无更大官子，黑 17、

白 18 的定形均为正解。至白 22

完毕，黑 38 目，白 34 目，黑盘

面多 4目。 



 

 

 
 

图 7（黑优） 

黑 1点收官至白 6定形，

然后双方依次收官至白 26。 

黑 39目，白 33目，黑胜

6目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 8（白胜） 

白 4求变化，黑 5挡时白

脱先，于左下 6位逆收，黑 7

扑劫后形成转换，至白 22. 

黑地 47目，白地 48目，

白胜 1目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解 

白 4 扳时，黑 5 先在左下跳

入，然后再 7 位挡，这样黑可争

取到一手棋。 

以后虽仍成转换，但结果大

不相同，至黑 29定形，黑 49目，

白 44目，黑多 5目。 



 

 

 

图 9（黑损） 

黑 9若先扑杀白角，被白

占到 18 位挡，则黑受损。至

白 26 止，黑为 48 目，白 46

目，黑仅多 2目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 10（黑优） 

白 8若直接于上边挡，黑

9仍扑杀白角，形成劫争，这

样黑在左边一带先手定形后

再于 21位寻劫，白只能 22位

提，否则被黑提回，白无劫材

而崩溃。 

至黑 35定形，黑地 39目，

白地 33目，黑胜 6目。 

 

 

 

 

 

 

正解 

黑 9扑时，白 10于左边粘，

待黑 11 提劫时，白 12 正好是劫

材。这样黑只能在 21位制造劫材，

白 22必然提劫，否则白亦无劫材

而崩溃。 

至白 40 止，黑地 37 目，白

地 32目，黑多 5目。 
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说明：1、棋盘上都没有提子；2、关于贴目，每题都有提示。 

  

 

第 1 题 

贴六目半，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 2 题 

贴六目半，白先 



 

 

第 1 题答案 

白先，半目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 2 题答案 

白先，半目胜。 



 

 

 

第 3 题 

贴 6 目半，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 4 题 

贴 6 目半，黑先 



 

 

第 3 题答案 

黑先，半目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 4 题答案 

黑先，半目胜。 



 

 

 

第 5 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 6 题 

不贴目，黑先 



 

 

第 5 题答案 

黑先，和棋。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 6 题答案 

黑先，一目胜。 



 

 

 

第 7 题 

贴六目半，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 8 题 

不贴目，白先 



 

 

 

第 7 题答案 

黑先，半目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 8 题答案 

白先，一目胜。 



 

 

 

第 9 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 10 题 

贴六目半，黑先 



 

 

第 9 题答案 

黑先，和棋。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 10 题答案 

黑先，半目胜。 



 

 

 

第 11 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 12 题 

不贴目，黑先 



 

 

第 11 题答案 

黑先，和棋。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 12 题答案 

黑先，和棋。 



 

 

 

第 13 题 

不贴目，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 14 题 

不贴目，黑先 



 

 

第 13 题答案 

白先，一目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 14 题答案 

黑先，一目胜。 



 

 

 

 

第 15 题 

不贴目，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 16 题 

贴六目半，白先 



 

 

第 15 题答案 

白先，一目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 16 题答案 

白先，半目胜。 



 

 

 

第 17 题 

不贴目，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 18 题 

贴六目半，白先 



 

 

第 17 题答案 

白先，和棋。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 18 题答案 

白先，二目半

胜。 



 

 

 

第 19 题 

贴六目半，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 20 题 

不贴目，白先 



 

 

 

第 19 题答案 

白先，一目半

胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 20 题答案 

白先，一目胜。 



 

 

 

第 21 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 22 题 

贴六目半，黑先 



 

 

第 21 题答案 

黑先，一目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 22 题答案 

黑先，半目胜。 



 

 

 

第 23 题 

不贴目，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 24 题 

贴六目半，黑先 



 

 

 

第 23 题答案 

白先，一目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 24 题答案 

黑先，半目胜。 



 

 

 

第 25 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 26 题 

不贴目，白先 



 

 

第 25 题答案 

黑先，一目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 26 题答案 

白先，一目胜。 



 

 

 

第 27 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 28 题 

不贴目，黑先 



 

 

第 27 题答案 

黑先，和棋。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 28 题答案 

黑先，一目胜。 



 

 

 

第 29 题 

不贴目，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 30 题 

贴六目半，黑先 



 

 

第 29 题答案 

白先，和棋。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 30 题答案 

黑先，半目胜。 



 

 

 

第 31 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 32 题 

不贴目，黑先 



 

 

第 31 题答案 

黑先，一目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 32 题答案 

黑先，一目胜。 



 

 

 

第 33 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 34 题 

不贴目，黑先 



 

 

第 33 题答案 

黑先，五目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 34 题答案 

黑先，一目胜。 



 

 

 

第 35 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 36 题 

不贴目，白先 



 

 

第 35 题答案 

黑先，和棋。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 36 题答案 

白先，一目胜。 



 

 

 

第 37 题 

不贴目，白先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 38 题 

不贴目，黑先 



 

 

 

第 37 题答案 

白先，六目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 38 题答案 

黑先，一目胜。 



 

 

 

第 39 题 

不贴目，黑先 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 40 题 

贴六目半，白先 



 

 

 

第 39 题答案 

黑先，一目胜。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 40 题答案 

白先，半目胜。 


